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第1课　认识机器人

教学目标

知识目标

了解机器人的概念、特征、分类和用途。

技能目标

通过观察和动手操作，体验人和机器人智能行为的区别。

情感、态度与价值观目标

培养学生对机器人的兴趣和热爱科学、勇于探索的精神。

教学重点

机器人的概念、特征，区别人与机器人。
教学难点　　

区别人与机器人。
教学时数　　

3课时。
教学过程

第一课时

一、导入

机器人我们不能算是陌生的！我想大家至少在暑假里看到了在08年北京奥运会上看到不少机器人的工作，如：在田径赛场上跑来跑去的红色机器人为大会运回投掷器材、水上运动中心上摄像机器人、田径跑道跟随运动员拍摄的摄影机器人，象这样的信息很多，比如在暑假里电视里播放的机器人大赛、影视片、动画片里的有相当多的机器人……

恐怕很多人认为机器人很神秘、很高深，不是我们这些初中学生能掌握的。其实，在许多人心目中属于“高科技”的机器人，并没什么神秘的，现在我们就在信息技术课里来了解、认识、制作机器人。怎么样？够兴奋的吧？

二、讲解新课

（一）什么是机器人

定义：机器人是一种具有类似某些生物器官功能、用以完成特定操作和移动任务的、可通过编程来控制的机械电子装置。

判定条件：

（1）身体：是一种物理状态，具有一定的形态。

（2）大脑：控制机器人的程序。

（3）动作：任何机器人都有一定的动作表现。

（二）人和机器人的智能行为比较

	
	对周围环境的反应过程

	人
	感知
	大脑思考
	作出反应

	机器人
	获取信息
	处理信息
	作出反应

	机器人对应人的器官
	传感器
	微处理器
	执行器


1.传感器――机器人的感觉器官

2.微处理器――机器人的“大脑”

3.执行器――机器人的四肢和嘴

电机――人的脚和手

喇叭――嘴

液晶显示器――表情

（三）机器人的发展历程

1.第一代机器人

机械手臂，按人类编的程序干活，以一种固定的模式操作。

2.第二代机器人

电脑控制，可根据需要按不同程序完成不同工作。

3.智能机器人

三、活动与探索

认识机器人的特点。
四、小结

五、作业

你心目中的机器人是什么样的？它的功能是什么？画一画。

第二课时

一、复习与导入

机器人

二、讲解新课

（四）机器人的分类

工业机器人：

面向工业领域的多关节机械手或多自由度机器人。

特种机器人：

除工业机器人之外的、用于非制造业并服务于人类的各种先进机器人。

我们认识了这么多种机器人，不管模样与我们相似与否，它们都在用自己的“聪明才智”为我们服务着、奉献着。机器人其实就是一种自动化的机器，所不同的是这种机器具备一些与人或其他生物相似的智慧和能力。但在科幻小说里看到过机器人和人类作战的场面，1940年阿西莫夫提出了“机器人三原则”：

① 机器人不应伤害人类；

② 机器人应遵守人类的命令，与第一条违背的命令除外；

③ 机器人应能保护自己，与第一条和第二条相抵触者除外。

（五）机器人的用途

1.机器人能够完成人类难以完成的任务。

2.机器人可以代替人类完成一些重复劳动。

3.机器人可以改善人类的生活条件。

三、活动与探究

讨论《未来战士》中机器人，比较阿西莫夫机器人三原则，说说机器人发展中需注意的问题。

四、小结

五、作业
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第三课时

上机练习

练习环境：网络教室，连接因特网。
练习内容：
1.查询机器人的有关信息。
2.用PPT或Flash作一个展示课件。
上机过程

一、进入网络教室，按固定位置坐好

1.检查学生穿戴鞋套情况。
2.学生检查微机。
3.开机。
二、教师布置上机任务和其他注意的问题

1.教师启动电子教室软件。
2.布置练习内容。
3.复习PPT、Flash。
三、学生上机练习

教师巡回辅导。
各组完成上机作业后，教师对完成好的小组作业做点评。
四、整理微机

学生关机，整理键盘、鼠标，填写上机记录，摆放好凳子。
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